Справка о проблемах Техутского леса
(основана на официальных данных)

Техут, марз Лори (Армения). Это наиболее хорошо сохранившийся лес в Армении, но к тому же, и потенциально одно из самых богатых месторождений металлов в стране. Наличие природных ресурсов было установлено в 1991 г.: 453 млн. 800 тыс. т полезных ископаемых, где меди 1 млн. 600 тыс. и молибдена 99 тыс. т. На данной территории также находятся села Техут и Шнох с населением 3600 человек.
В 2001 г. По решению Правительства Армении ЗАО «Armenian Copper Programme» получил лицензию на разработку месторождения в Техуте на 25 лет. 19,3% акций данного общества принадлежит гражданину РФ Валери Меджлумяну, а 80,7% – компании «Valex F.M. Establishment», зарегистрированной в Лихтенштейне, а имена владельцев компании держатся в секрет. 

Для разработки компании было предоставлено 1970 га, 1589 из которых из лесного фонда, а 380,4 – общинные земли. На данный момент компания в Техуте производит вырубку леса для начала разработки месторождения. Согласно горнопромышленной программе будет вырублено 357 га леса только именно на территории месторождения, не считая территории для подсобных хозяйств и хвостохранилища, где тоже будет производиться вырубка деревьев. По оценкам ученых в случае разработки месторождения в течение нескольких лет вследствие обезвоживания и оползней будет разрушена и безвозвратно потеряна несопоставимо большая территория лесного покрова. На данный момент было вырублено 75 га леса. 
Под угрозой 200 видов растений, 55 видов млекопитающих, 86 видов птиц, 10 видов рептилий, 4 вида земноводных. Многие виды растений и животных редко встречаются в природе, и существует угроза их исчезновения, а 6 видов растений и 26 видов животных входят в Красную книгу Армении. 2 вида бабочек и 1 вид рептилий, обитающих в лесу, входят в Красную книгу Всемирного общества защиты животных.
По территории месторождения протекает река Шнох с притоками: Крунк, Пакасадзор (Харатадзор) и Дуканадзор. Эти речки являются основными источниками воды сел Шнох и Техут, и используются в качестве оросительной и питьевой воды. Река Шнох является притоком Дебета, текущего в Грузию.

В течение строительных работ в районе месторождения были найдены следы, представляющие общемировые ценности: следы Кур-Аракской цивилизации, относящиеся к 3 тысячелетию до н. э. На территории находтися ряд историко-культурных памятников: в селе Шнох расположены усыпальницы «Бовер», следы сельского поселения, церковь и кладбище, усыпальницы «Дзори гех», следы сельского поселения и кладбище, кладбище «Знганек», кладбище «Брагадзор», усыпальницы «Осанц гомер» и следы сельского поселения (наземные следы не сохранились), кладбище «Дуканадзор» и плавильня, усыпальницы «Харатаноц» и следы сельского поселения.
На территории села Техут находятся усыпальницы «Харакотуки охер», следы сельского поселения, кладбище, церковь, хачкар и давильня для винограда, усыпальница «Пиджоти», усыпальницы «Фирми бахер», часовня «Барцрелу Хеч» и т.д. В случае реализации горнопромышленной программы будет невозвратимо утеряна часть из вышеперечисленных памятников. 
По проекту в результате разработки месторождения экономический ущерб составит 31 512 530 (тридцать один миллион триста двенадцать тысяч пятьсот тридцать) драмов.  Если проводить расчеты согласно законодательству Армении, то принесенный ущерб составит 7 144 073 850 (семь миллиардов сто сорок четыре миллиона семьдесят три тысячи восемьсот пятьдесят) драмов и 1 342 435 040 (один миллиард триста сорок два миллиона четыреста тридцать пять тысяч сорок) $ США. Грушевое дерево, имеющее ствол в диаметре 36 сантиметров, было оценено в 1000 драмов (около 80 рублей). Река Шнох – 175 000 драмов (около 14 000 рублей). А один квадратный метр, предназначенный для территории хвостохранилища, был оценен в 0,8 драма (около 6 копеек)
Если месторождение будет разработано, добываться будут только медь и молибден, а оставшаяся руда будет скапливаться в хвостохранилище (горнопромышленные отходы), при этом  по применяемой технологии возможно отделить лишь 85 % меди и 77 % молибдена. Согласно данным Геологического фонда Армении, в недрах Техута есть еще  17 млн. т серы и 14, 76 млн. т железа. Только вследствие того, что не будет добываться сера Горно-добывающее предприятие потеряет 11 млрд. $ США, железо – 4,4 млрд. $ США. Общая стоимость серы и железа равна общей стоимости меди и молибдена. Армения теряет эти богатства. 
Горно-промышленные отходы будут выброшены в ущелье Харатадзор, площадь которого 214 га. В результате разработки месторождения образуется около 500 млн. т жидких ядовитых отходов и 600 млн. тонн других видов отходов. Согласно Закону «О недрах» РА, горнопромышленное предприятие в случае накопления отходов платит  государству налог в 0 драмов. В отчете канадской компании «Strathcona Mineral Services» от 2001 года написано: «Учитывая горный ландшафт вокруг месторождения и то, что местность находится в сейсмически опасной зоне, 500 млн. т жидких ядовитых отходов и 600 млн. тонн других видов отходов будет сложно хранить без ущерба окружающей среде и в техническом и в финансовом плане».
По решению правительства РА №1279 от 1 ноября 2007 года земли сел Техут и Шнох были куплены у жителей компанией «Valex F.M. Establishment» по цене 38-40 драм за кв.м. 
В июне 2008 года компания подписала с ОАО «Банк ВТБ» соглашение по кредитной линии в размере 249 500 000 $ США. В 2009 году было подписано соглашение с новыми условиями о предоставлении кредита в размере 283 300 000 $ США. Официально неизвестно был ли выдан кредит или нет. 
Компания предлагает добычу меди и молибдена открытым способом в течение 50-70 лет. Конечным продуктом будут концентраты меди и молибдена, которые будут импортироваться. Будет создано 1400 рабочих мест, и ежегодно будет выплачиваться 10-50 млн. $ США налогов. 
Во время реализации проекта были нарушены Конституция РА, ряд внутренних законов и международных соглашений. Из международных соглашений были нарушены: Рамочная конвенция ООН об изменении климата,  Конвенция ООН о биологическом разнообразии, Конвенция ООН по борьбе с опустыниванием, Конвенцию ЮНЕСКО об охране всемирного культурного и природного наследия, Конвенция Эспо Европейской экономической комиссии ООН (Трансграничная оценка влияния на окружающую среду), Орхусская конвенция Европейской Экономической Комиссии ООН (О доступе к информации, участию общественности в принятии решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды). Все конвенции подписаны со стороны Армении. Из внутренних законов были нарушены законы Республики Армения: «О земле», «Оводе», «О недрах», «Об оценке влияния на окружающую среду», «О растительном мире», «О животном мире». Комитет по соответствию Орхурской конвенции в декабре 2010 г. принятым решением установил, что Правительство Армении  нарушило выполнение Орхурской конвенции.
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